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1. РОЗВИТОК КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ – ВИМОГА ЧАСУ

Святе слово… Саме через нього пізнаємо світ, саме воно здатне переносити й передавати інформацію з минулого в сьогодення і з сьогодення в прийдешнє. У слові – інтелект і розум народу, його ідеали, його прагнення: з нього починається і ним закінчується духовне життя людини. Наразі перед кожним учителем української мови та літератури постає питання: « Як за допомогою слова створити умови, щоб кожен із вихованців відчув радість досягнення успіху, почуття гідності, усвідомив свої можливості, повірив у себе, зрозумів, що він – громадянин країни під назвою Україна?»
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» CTBOpPEHHI CIPILIIIIIBOTO MCIXOIOTIMHOTO
KIIIMATy Ha ypor . (3aMIHIOe OpraHi3auiifHInT
MOMEHT KIaCIMHOTO YPOKY ).

TTocTaHoBKaA METIT YPOKY Ta PO3BHTOK
MOTIIB‘JLIﬁ J10 BIIBYIEHHA TEMII YPOKY 30KpeMa
TaIpeaMeTa B LIiTIOM}'.

* BinTBOpeHHT 3HAHE YUHIB, IO IOTP1OHI LT
MOJaNBIIol POGOTH Ha yPOIIL.

» O3HaITOMITeHHS 3 HOBOIO IH(pOpMAaIi€ero, i
aHaMI3, OCOOICTEe PO3YMIHHS.

CIIPOMOKHICTS aHATI3Y OTPHMAHOIO PE3yIIBIATy,
CAaMOOIIHIOBAHHS, caMoKopeKtii. (ITopiBHIHHS
PEQIBHIIX Pe3yIbIaTiB 3 OUIKYBAHIIMIL,
3aKPIIUTEHHS Ta KOPEKIIS TOTO, MO 3aCBOEHO Ha
YpOI).

TIATPIMKA GATAHCY MePeBIPKII 3HAHD, HABIIOK,
* 3aCTOCYBAHHATPYIIOBOTO, 3MATATBHOTO Ta
IHIHBI/lyaTBHOTO OLHIOBAHHS, CAMOOLIHKIL,
B3a€MOOLIHKII YUHIB,

OGTOBOPEHHST 3 YYHAMI KPHTEP1iB OIIHIOBAHH,

» MudbepeHryanid 3apgaHb



Одним із провідних завдань сучасної школи є формування й розвиток  в учнів ключових і предметних компетентностей особистості. Необхідність їхнього формування продиктована самим життям, зокрема, тим соціальним замовленням, яке ставить сучасне суспільство до загальноосвітньої підготовки дітей. У пояснювальній записці до Програми для загальноосвітніх навчальних закладів: Українська мова; Українська література зазначається: «Компетентність сьогодні вважається передумовою успішної самореалізації випускника в суспільстві й передумовою розвитку самого суспільства, адже компетентнісний підхід передбачає активну участь школярів у процесі навчання, зокрема широке використання самостійної роботи, а також роботу в парах, невеликих групах, проектну діяльність, тобто спрямування освітнього процесу на формування й розвиток ключових і предметних компетентностей особистості».          

 Отже, це замовлення – сформувати соціально активну, ініціативну, творчу особистість, розвиваючи природні задатки, схильності й індивідуальність кожного учня. Тому необхідно задіяти найбільш оптимальні форми і методи виховання  з метою розширення світогляду школярів та їхньої загальної культури. Як цього досягти? Як навчити жити кожну дитину? Як зробити її мислячою, готовою приймати зважене  рішення? Щоб дати відповідь на ці питання, учителю слід постійно «творити» нове. М.М. Поташник у роботі «Вимоги до сучасного уроку» визначає « три основних механізми народження нового ​– три  механізми творчості: модифікаційний, комбінаторний та радикальний (новаторський).
Модифікаційний механізм передбачає видозмінювання, модернізацію  (оновлення), удосконалення, раціоналізацію, оптимізацію і т.п. чогось, що вже було відомим, тобто продукт творчої діяльності має аналог або прототип.

Комбінаторний механізм передбачає початковий аналіз (як розчленування розділення) якогось цілого на складові його частини, компоненти, елементи, а потім поєднання цих частин в іншому, ніж раніше, порядкові, структурі, поєднаннях і співвідношеннях для створення нового цілого, якому притаманні нові характеристики, якості, можливості, котрих не було у вихідному варіанті. Радикальний (новаторський) механізм створення такого досвіду, такої освітньої практики, котрої не було раніше, тобто того, що не має ні аналогів ні прототипів.»
Кожному учителю вирішувати, який (чи які) механізми використовувати у власній практиці, але незаперечним є те, що зацікавити дітей своїм предметом зможе лише той учитель, уроки якого відповідатимуть вимогам сучасності.
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У зв’язку з поставленою метою в своїй роботі прагну досягти якісно нового рівня викладання української мови та літератури. А це вимагає постійного вдосконалення, передусім на основі досягнень педагогічної науки та передового досвіду кращих учителів нашої країни та педагогів інших держав шляхом його ґрунтовного вивчення, узагальнення і впровадження у власну практику. Особливу увагу приділяю розвитку критичного мислення учнів, бо саме ця технологія, на мою думку, дає можливість створити якнайкращі умови для розвитку особистості та підготовки учнів до власного життя. Адже саме зараз ми, як ніколи, потребуємо вміння розуміти те, як різні частини інформації поєднуються або можуть поєднуватися між собою, вміння надавати відповідний контекст новим знанням та ідеям, оцінювати нові знахідки та відкидати знецінену інформацію. Саме на уроках діти вчаться усвідомлювати критично, творчо та плідно ту частину інформації, з якою вони стикаються у світі.

1. КРИТИЧНЕ МИСЛЕННЯ ЯК ТАКЕ
   Безперечно, критичне мислення є складним процесом творчої інтеграції
ідей та джерел, переоцінки та перебудови понять та інформації. Це активний та інтерактивний процес пізнання, що відбувається на багатьох рівнях, спрямований на конкретну мету, але може бути і творчим процесом. І саме це –цінно.

Цілком згодна із колегою Сухаревим П.Б., який вважає, що «знання цінне лише тоді, коли воно усвідомлене саме концептуально та може бути засновано на практиці творчо та критично». Власний досвід роботи свідчить, що учні не отримують навичок критичного мислення автоматично. Їм необхідно пройти через систематичний процес критичного аналізу та критичної рефлексії. Задля того, щоб це відбулося у класному кабінеті, запроваджую таку методичну систему, яка дозволяє досягти поставленої мети.
Останніми десятиріччями в багатьох країнах Західної Європи, у США та Японії увагу педагогів зосереджено на розробці стратегії освіти ХХІ ст.. Одним із напрямків цієї освіти є подальша активізація навчально-виховного процесу. Дієвим засобом досягнення мети стає групова робота.  Саме технологія розвитку критичного мислення дала змогу (окрім індивідуальної та фронтальної ) якнайширше використовувати групову роботу учнів. За результатами наукових досліджень можна зробити висновок, що під час застосування групової форми організації класу:

· зростає обсяг матеріалу, що засвоюється, і глибина його усвідомлення;

· підвищується пізнавальна активність і творча самостійність дітей;

· менше часу витрачається на формування знань і умінь;

· знижуються дисциплінарні труднощі, які обумовлені дефектами навчальної мотивації;

· учні одержують більше задоволення від занять, більш комфортно відчувають себе у школі;

· змінюється характер взаємостосунків між учнями;

· різко зростає згуртованість класу, при цьому –само- і взаємодопомога зростає одночасно з критичністю, із здатністю адекватно оцінювати свої і чужі можливості;

· учні набувають важливіших соціальних навичок: такт, відповідальність, уміння будувати свою поведінку з урахуванням позицій інших людей, гуманістичні мотиви спілкування;

· учитель одержує можливість індивідуалізувати навчання, враховуючи при розподілі на групи взаємодію, нахили дітей, рівень їх підготовки, темп роботи;

· «виховна» робота вчителя стає необхідною умовою поступового навчання, тому що всі групи у своєму становленні проходять стадію «конфліктних ситуацій».

Технологія розвитку критичного мислення розроблена як модель інтерактивного навчання науковцями Бостонського центру розвитку етики та виховання. Одними із перших науковців, які зацікавилися цією проблемою, були Д. Мак Пек, Б. Блум,  Р. Енніс, Л. Виготський, Дж. Дьюї, М. Коул, М. Красовицький, О. Бєлкіна та ін. І саме на системі запитань Б. Блума ґрунтуються сучасні інтерактивні педагогічні технології. В освіті Канади та США (М.Ліпман, А.Кроуфорд, В.Саул, С.Метьюз Дж.Стіл, К.Мередіт, Ч.Темпл, та інші)   цей напрям розвивається більш, ніж  півстоліття з метою розвитку свідомого самостійного мислення учнів у процесі навчання, формування демократичного менталітету як учнів, так і вчителів, демократизації освіти й суспільства загалом. В Україні питання організації навчання з метою розвитку критичного мислення учнів значною мірою розроблено вченими й дослідниками О.І.Пометун, Д.Л.Десятовим, К.О.Бахановим,  І.І.Бондарук,  О.В.Тягло, С.Терно.
Що ж таке критичне мислення? Розуміння самого терміна «критичне мислення» є досить різним у різних авторів. М. Ліпман стверджує, що критичне мислення – це «вміле відповідальне мислення, що дозволяє людині формулювати надійні вірогідні судження, оскільки воно: а) засновується на критеріях; б) є таким, що самокоректується; в) пливе до контексту. Автори «Енциклопедії педагогічних технологій та інновацій»  визначають, що критичне мислення – це здатність людини чітко виділити проблему, яку необхідно розв’язати; самостійно знайти, обробити й проаналізувати інформацію; логічно побудувати свої думки, навести переконливу аргументацію; здатність мислити мобільно, обирати єдино правильне розв’язання проблеми; бути відкритим до сприйняття думок інших і одночасно принциповим у відстоюванні власної позиції. 
Отже, в літературі існує багато визначень терміна « критичне мислення», але всі вони сходяться на тому, що для людей, котрі мислять критично, розуміння інформації є скоріше початковим, ніж кінцевим результатом навчання. Критичне мислення включає сприйняття ідей та аналіз висновків з них, піддання їх конкретному скептицизмові, зіставлення з протилежними точками  зору та обрання позиції, що заснована на них. Кожній людині необхідно розуміти те, як різні частини інформації поєднуються або можуть поєднуватися між собою. Кожному потрібне вміння надавати відповідний контекст новим ідеям та знанням, оцінювати нове та відкидати знецінену інформацію. В.М. Макаренко, О.О.Туманцова у роботі   « Як опанувати технологію формування критичного мислення» стверджують, що критичне мислення – це процес, який найчастіше починається з поставленої проблеми, продовжується пошуком і осмисленням інформації, закінчується прийнятим рішенням щодо розв’язання даної проблеми.

Педагог, який працює за цією методичною системою, повинен пам’ятати, що  у будь-якому випадку учнів треба вчити на двох рівнях. Необхідно опрацьовувати зміст, тобто предметний матеріал курсу. Разом із цим треба, щоб учні оволоділи процесом учіння, засвоєння змісту. Критичне мислення потребує здатності розуміти та вміння розмірковувати над тим, що людина знає, про що думає. Для того, щоб навчитися думати критично, учні мають прийти до усвідомлення того, що саме вони знають. Слід пам’ятати, що критичне мислення просто так не виникає, воно вимагає часу, уваги та мети. В.М. Макаренко та О.О. Туманцова виділяють характеристики критичного мислення:

1. Самостійність. Ніхто не може мислити за людину, висловлювати її думки, переконання, ідеї. Мислення стає критичним, якщо носить індивідуальність.

2. Постановка проблеми. Критичне мислення починається з постановки проблеми, а початок її розв’язання – це збирання інформації.

3. Прийняття рішення. Це кінцевий стан критичного мислення.

4. Чітка аргументованість. Людина, що мислить критично, усвідомлює, що одна і та ж проблема може мати кілька розв’язань, тому вона повинна навести переконливі аргументи на захист власної позиції.
5. Соціальність. Людина живе у суспільстві, тому доводити обрану позицію повинна в спілкуванні.

2. СТРУКТУРА УРОКУ КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ

Урок критичного мислення має певну структуру та складається з таких етапів: актуалізація, евокація (усвідомлення змісту), рефлексія. Макаренко В.М., Туманцова О.О. визначають ще два етапи: розминка та обґрунтовування навчання. На мій погляд, варто із рефлексії виокремити етапи оцінювання та диференціації домашнього завдання. Отже, модель уроку розвитку критичного мислення має такі складові:
І. Розминка. Замінює організаційний момент класичного уроку. 
Головна функція – створення сприятливого психологічного клімату на уроці.

Актуальність етапу – теплий психологічний клімат сприяє:

· кращому засвоєнню навчального матеріалу;

· підвищенню авторитету вчителя;

· психологічному розвантаженню учнів, які за день мають багато уроків.

Використовується:
· для знайомства учасників;
· для об єднання груп;
· для активізації емоційної, розумової діяльності; 
·  для відпочинку, зміни виду діяльності. 

Доцільно запропонувати « Дерево очікування», «Бажаю на уроці...», «Збери слово» тощо
  ІІ. Мотивація (обґрунтування) навчання.  Постановка мети уроку та розвиток мотивації до вивчення теми уроку зокрема та предмета в цілому. 
Актуальність етапу – навчальний матеріал засвоюється краще, якщо: 

· учні розуміють його конкретну практичну значимість для кожного з них; 

· чітко знають, що вимагатиметься від них на уроці.

ІІІ. Евокація ( актуалізація (заохочення, викликання) – обговорення перед  читанням та навчанням). Відтворення знань учнів, що потрібні для подальшої роботи на уроці.           

· актуалізувати й узагальнити наявні в учня знання з даної теми чи проблеми; 

· викликати стійкий інтерес до теми, що вивчається, мотивувати учня до навчальної діяльності; 

· спонукати учня до активної роботи на уроці та вдома. 

Девіз етапу: «Пробудіть, викличте зацікавленість, схвилюйте, спровокуйте учнів пригадати те, що вони знають». 

Актуальність етапу: 
·  те, що людина знає, визначає те, про що вона може дізнатися; 

·  знання, пов’язані з досвідом учнів, краще та швидше запам’ятовуються; 

·  створюються умови для «відкриття», самостійного здобування знань; 

·  підвищується роль учня на уроці.

Пропонується:

· групова «мозкова атака» за темою;
· записування інформації, отриманої в результаті «мозкової атаки»;
· складання «асоціативного куща»;
· постановка проблем, які слід вирішити протягом уроку;
· висловлення свого ставлення до них ( лінія 1-10 позначки);
· складання таблиці передбачень;
· складання  дискусійної сітки; 
· опрацювання питань в парах, в групі тощо.

IV. Усвідомлення змісту. Ознайомлення з новою інформацією, її аналіз,     особисте розуміння. Ця стадія дозволяє учневі: 
·  отримати нову інформацію; 

·  осмислити її; 

·  співвіднести з уже наявними знаннями; 

·  учень знайомиться з новою інформацією; 

·  на цьому етапі учитель має найменший вплив на учнів; 

·  учень аналізує інформацію, визначає особисте розуміння. 

Актуальність етапу – формування компетентності учнів з предмета. 

Розвиток уміння: 

·  працювати з інформацією; 

·  працювати самостійно; 

·  виділяти головне, суттєве; 

 Пропонується:

· багаторівневе опитування, взаємоопитування;
· робота з текстом із залученням інтерактивної системи «Поміч»;
· проведення «Джигсоу» ( загальна    картинка з фрагментів, мозаїка);
· кероване читання тощо.

V.Рефлексія. Спроможність аналізу отриманого результату,  самооцінювання, самокорекції. (Порівняння реальних результатів з очікуваними; закріплення та корекція того, що засвоєно на уроці).

Тут основним є: 

·  цілісне осмислення, узагальнення отриманої інформації; 

·  присвоєння нового знання, нової інформації учнем; 

·  формування у кожного з учнів власного ставлення до досліджуваного матеріалу; 

·  учень стає власником ідеї; інформації, знань; 

·  можливість використання знань; 

·  обмін знаннями з іншими учнями; 

·  оцінка та самооцінка діяльності. 

Актуальність етапу:
·  усвідомлення того, що було зроблено на уроці; 

·  демонстрація знань та їх можливого застосування; 

·  можливість замислитись над підвищенням якості роботи; 

·  можливість диференціації домашнього завдання; 

·  визначення необхідної корекції. 

Мета рефлексії як етапу уроку критичного мислення: вирізнити й усвідомити основні компоненти діяльності – її зміст, тип, способи, проблеми, шляхи їх розв’язання, отримані результати. Рефлексія важлива: 

· для прояснення змісту опрацьованого; 

· порівняння реальних результатів з очікуваними; 

· аналізу того, що на уроці відбулося так чи інакше; 

· закріплення та корекції засвоєного; 

· вибору нових тем для обмірковування; 

· встановлення зв’язків між тим, що вже відомо, і тим, що потрібно засвоїти, навчитись у майбутньому; 

· складання плану подальших дій. 

Стадії рефлексії:
1. Установлення фактів (що відбулося?), на цій стадії доречно поставити запитання: Що і навіщо вивчали? Яких помилок припускалися чи могли б припуститися?

2. Аналіз причин (чому це відбулося?), на цій стадії доречно поставити запитання: які способи діяльності ми використовували? Як ми досягали мети?

3. Планування подальших дій (що нам робити далі?) 
 Пропонуються:

· графічні організатори; лінія -1-10 (позиція);

· кубування; сенкант;

· есе  (використовується « авторське крісло»);
· ключові слова;
· самооцінка тощо.

VI. Оцінювання. Враховуються такі умови:

· підтримка балансу перевірки знань, навичок;
· використання традиційних та інтерактивних технологій оцінювання;
· застосування групового, змагального та індивідуального оцінювання, самооцінки, взаємооцінки учнів;
· обговорення з учнями критеріїв оцінювання;
· врахування досягнень класу та індивідуального прогресу учнів.

VII. Диференційоване домашнє завдання.

Уроки саме такої структури дають змогу підвищити рівень навченості учнів. 
Схема структури уроку критичного мислення
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3. ПРАКТИЧНЕ ЗАСТОСУВАННЯ ТЕХНОЛОГІЇ РОЗВИТКУ 

КРИТИЧНОГО МИСЛЕННЯ

Зупинімось на практичному застосуванні методичної технології розвитку критичного мислення.  На етапі розминки  (або актуалізації) застосовується стратегія «Збери слово». У 7-му класі під час роботи за темою «Іван Франко «Захар Беркут». Осудження зради громаді (Тугар Вовк).  Викриття жорстокості та бездуховності в образі Бурунди» групам пропонується зібрати слова «зрада» та «патріотизм» за допомогою карток, на яких записано по одній літері, та спрогнозувати, про що йтиметься на уроці. Цей метод залучає власний досвід учнів, має високий рівень зацікавленості.
Цікавим є метод «Передбачення» на етапі актуалізації. У 9-му класі під час опрацювання теми «Синонімія сполучникових і безсполучникових складних речень» учням потрібно вказати на відмінність речень, що записані парами.
1. Війнув вітер, і посипалося листя з клена./Війнув вітер, посипалося листя з клена.

2. Правду кажуть: людину праця величає./ Правду кажуть, що людину праця величає.

3. Буде вода – буде все./Якщо буде вода, то буде все.

Учні працюють в мікрогрупах. Через кілька хвилин вони повинні висловити передбачення щодо теми уроку, обов’язково обґрунтувати свою думку. Представник групи доводить, що безсполучникові та сполучникові складні речення бувають синонімічними. Це дає змогу шляхом їх взаємозаміни виражати різні відтінки однієї думки. Використання методу «Передбачення» заохочує учнів до активного навчання, що сприяє осмисленому і більш глибокому засвоєнню матеріалу.

Ефективним є також застосування Спонукально-пошукового методу. Учні самостійно складають «Словниковий диктант для товариша» на правопис слів. Реалізується прийом аналогії.

Прийом «Незакінчене речення» дає змогу ґрунтовніше працювати над 

формою викладення власних ідей, порівнювати їх з іншими, вільніше висловлюватися стосовно запропонованих тем, відпрацьовувати вміння говорити (писати) стисло, але переконливо.( Розвиток писемного мовлення й творчого мислення). Продовжити:

●   «Я зрозумів (зрозуміла), що робити вибір – це …»
· «Шановний Іване Вишенський…» 

· «Івана Вишенського можна (не можна)  назвати героєм, бо...»

· Написати трихвилинне есе «Призначення кожної людини на землі». Працює «Авторське крісло»

На уроках літератури  доцільно застосувати прийом « Фантастичний 

елемент»: до реальної ситуації додається фантастична. Це сприяє розвитку уяви,фантазії, критичного мислення, умінню будувати монологи, діалоги. 

· Уявіть, що ви стали свідком судового процесу над Марусею Чурай

(головною героїнею роману у віршах Ліни Костенко «Маруся Чурай»). Ви бачите перед собою на лаві підсудних дівчину із похиленою головою – зовсім відстороненою, украй зніченою. Які слова-докази ви використаєте для захисту Марусі? Чи прислухаються до вас судді?

На уроках української літератури особливо дієвим є метод «Керованого читання», котрий спонукає учнів до вдумливого читання, формування незалежної точки зору, розвитку фантазії, здатності до аналізу та оцінки явищ. 
      «Кероване читання» твору «Іван Вишенський». Працюємо за запитаннями та таблицею передбачень.

	
	Як ви вважаєте, що відбудеться?
	Які докази ви маєте?
	Що сталося насправді?

	Після презентації розповіді
	
	
	

	Після читання 1 розділу
	
	
	


І Розділ
· Заповніть таблицю передбачення
· Зверніть увагу на опис місцевості, де будуть відбуватися події твору

· Яке значення має цей опис?

· Опишіть Афонську гору (за твором)

· Опишіть умови, у яких живуть гірські мешканці?

· Зверніть увагу на «голос дзвонів»

· Звернімось до таблиці. Чи правильними виявились ваші передбачення? Заповніть таблицю.

II Розділ

· Зверніть увагу, що на Афоні велика кількість монастирів. Про що це говорить? У творі згадуються такі монастирі...

· Церковний дзвін лунає тоді, коли...... 

· Як реагують на Афоні на смерть того, хто жив на самоті?

· Про що це говорить?

· Чи змогли б ви обрати таку долю самітника?

· Що ви відчуваєте і про що думаєте, коли залишаєтесь на самоті?

· Звернімось до таблиці передбачень

Таким чином можна продовжити роботу над усіма розділами поеми.

Методи й прийоми системи розвитку критичного мислення активізують навчальну діяльність учнів, викликають певне емоційне ставлення до інформації, уміння самостійно вчитися, здатність до самопізнання і самореалізації особистості  у різних видах творчої діяльності, що підвищує ефективність засвоєння знань, вироблення умінь і навичок,необхідних для життєвого і професійного вибору. Використання цієї технології дозволяє удосконалювати і формувати в учнів такі розумові дії, як аналіз, синтез, оцінювання, уміння робити аргументовані висновки, спираючись на попередні знання і практичний життєвий досвід. Такий підхід допомагає органічно поєднувати теорію з практикою, що нерозривно пов’язане із вимогами сучасного життя до молодого покоління.
Найкращого результату формування навичок активної пізнавальної    діяльності  та критичного мислення досягаємо у тому разі, коли застосування методів і прийомів є системним. А це стає можливим, якщо увесь урок побудовано на основі технології  розвитку критичного мислення. Пропонується урок такого типу (Додаток А). Слід зазначити, що під час використання технології розвитку критичного мислення необхідно регламентувати час на кожному етапі уроку. Це важливо. Тому схему уроку подано похвилинно.
4. ВИСНОВКИ

Найважливіша риса сучасного уроку – активна діяльність учнів. Саме у процесі пізнавальної діяльності формується активність у навчанні, що характеризується свідомими цілеспрямованими зусиллями. І спрямована вона не тільки на активність мислення, а й на підвищення розумових зусиль, на поліпшення процесу засвоєння знань, умінь і навичок, а значить – на підвищення ефективності уроку.
Підвищення наукового рівня уроку забезпечує основу для активізації навчання. При цьому в учнів з’являється потреба зрозуміти, пояснити нове, невідоме. Учень починає усвідомлювати пізнавальне завдання, котре стоїть перед ним, і шукає шляхи його розв’язання, бо суперечність між потребою в нових знаннях і знаннями, якими учень володіє, активізує його думку.

Аналізуючи  роботу з вивчення обраної теми, доходимо висновку, що методична система розвитку критичного мислення є дієвою, бо дає вчителям змогу успішно керувати уміннями школярів, дає можливість:

· активізувати мислення;
· забезпечувати життєтворчість;
· формувати цілі навчання;

· залучати їх до плідного обговорення;

· мотивувати навчання;

· стимулювати зміни;

· допомагати учням ставити власні запитання;

· заохочувати самовираження;

· забезпечувати обробку інформації  тощо.

А значить, допомагає створювати і проводити насправді сучасні уроки і таким чином вирішувати завдання сучасної освіти.

Звичайно ж, існують і певні проблеми та труднощі у запровадженні технології розвитку критичного мислення:

1. Необхідність самоконтролю з боку учня, чіткого планування своєї діяльності.

2. Великі витрати навчального часу у порівнянні з класичною педагогікою, особливо на початковому етапі впровадження.

3. Учитель менше контролює обсяг та глибину вивчення, час, хід навчання.

4. Результати роботи учнів важко передбачувані.

5. Дисципліна на уроці.

Зазначені вище проблеми не повинні стати на заваді впровадженя технології розвитку критичного мислення, адже їх можна вирішити спільними зусиллями учнів, учителів, освітньої системи. Пропонована педагогічна технологія дозволяє педагогові значно наблизити навчальний процес до реального життя, яке протікає за стінами класної кімнати, і сам урок стає життям юних особистостей. Навчені основ критичного мислення учні роблять крок за кроком до життєвої компетентності, до досягнення бажаних цілей, і педагогічна діяльність стає спрямованою на побудову ідеального суспільства. 
Додаток А      

Загальні коментарі щодо організації уроку
Оцінювання відбувається кількома способами

1.Самооцінка – учні оцінюють власні знання стосовно теми на початку та в кінці уроку.

2. Група ділить «смачненьке». Кожен учень одержує шматочок, що відповідає його внескові у роботу групи.

3.Група оцінює власну роботу.

4. Учитель протягом уроку оцінює відповіді учнів (групи) за допомогою сигнальних карток. (Додаток – 1,2)
Картка оцінювання
	№ п/п
	П.І. учня
	Самооцінка
	Оцінка знань впродовж уроку

	
	
	Оцінка знань на початку уроку
	Оцінка знань на кінець уроку
	

	1
	
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	

	4
	
	
	
	


Оцінювання роботи в групі

Як ми співпрацювали у групі?

Уявіть, що ваша група отримала смачний пиріг у нагороду за добру роботу. Поділи цей пиріг на всіх в залежності від того, хто як працював у групі.
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патріотизм  


Напишіть, чому саме так розподілили пиріг __________________________ __________________________________________________________________________________________________________________________________

Урок

Тема. Іван Франко «Іван Вишенський». Проблема морального вибору                                                         людини.  

Мета: дослідити у творі проблему морального вибору людини; з’ясувати актуальність поеми у наш час; розвивати уміння пояснювати внутрішній стан героя; вести дискусію, грамотно висловлювати власні думки, почуття, судження з приводу поведінки і вибору героя; розвивати критичне мислення учнів; уміння раціонально використовувати навчальний час

Тип уроку: комбінований

Обладнання: твори І.Франка, портрети, підручник, портфоліо, схеми.

Завдання уроку щодо розвитку критичного мислення:
1. уміти співпрацювати в парі, групі;

2. уміти вислухати іншого, узагальнювати почуте;

3. чітко формулювати власну думку;

4. уміти цінувати час.

Цілі: розвивати вміння знаходити інформацію та співвідносити її з вже  відомою.

                                         Хід уроку

І. Розминка. «Дерево очікування». ~2`
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Спрогнозуйте, чого ви очікуєте від сьогоднішнього уроку, для збагачення інтелекту і для душі, запишіть свої передбачення на аркуші паперу та прикріпіть на ваше деревце. 

ІІ. Мотивація
 Продовжити речення: «Читаючи історичні твори, я…»

ІІІ. Евокація
1.1 Учитель: Людина – унікальна, неповторна особистість, що має право власного життєвого вибору. Бесіда:

- Як ви думаєте - у чому призначення кожної людини на землі?

- Що таке мораль?

- Чому діють закони моралі? Навіщо вони?

- Яким чином мораль впливає на людину?

- Від чого залежить моральний вибір людини?

- Чи доводилось вам робити такий вибір? ~2`
1.2 Пропоную вашій увазі Лінію вибору ~2`
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Продумайте      обговоріть у парі      у групі     зробіть вибір     обґрунтуйте.
Людина повинна                                                                    треба жити                                                                       
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дбати про себе                                                                      заради інших 
2. Прошу групи презентувати домашнє завдання ~6`
Група 1 – Сенкант – «Іван Вишенський» (Додаток 1)

Група 2 – Кущ –« Іван Вишенський» (Додаток 2) 

Група 3 – Кущ –« Моральні якості людини» (Додаток 3)
3. Від середини («Високоморальна людина»)проведемо стрілки до тих якостей, які б ви хотіли мати. Чому ви провели стрілки лише до позитивних людських якостей?

- Чи є якісь спільні якості у Кущах «Високоморальна людина» і «Іван Вишенський»?Отже, Івана Вишенського можна назвати високоморальною людиною. 

4. Етап покладання теми та мети уроку. З огляду на те, що ми сказали, над якою темою будемо працювати? Отже, яку ми поставимо перед собою мету?У Вас є загальні цілі теми, визначте ті, які стосуються уроку, додайте власні (Додаток 4)

5. У Вас є картки оцінювання. Оцініть власні знання стосовно теми самостійно. (Оцінювання: сам себе – учитель – група – сам себе)

6. Ми сказали, що Іван Вишенський - високоморальна людина. Чи може така людина помилитися у життєвому виборі? На це запитання попробуйте дати відповідь, працюючи у групах за завданнями, які прошу лідерів одержати. ~3`

IV. Усвідомлення (осмислення)

1. Групам пропонується завдання. 

Довести або спростувати твердження (обґрунтувати на основі тексту)

А. Життя в печері – це втеча від труднощів світового життя.(Додаток 5)

Б.  Щира молитва самітника про Україну принесе більшу користь, ніж боротьба. (Додаток 6)

В.  Іван Вишенський – зрадник і боягуз, бо він залишив Україну у складний для неї час. (Додаток 7) ~10`

Питання високого рівня складає група (для усіх 1-2 пит.)

· Уявіть,  що ви зустрілися з Іваном Вишенським, що ви хотіли б йому сказати?

· Чи логічно виглядає кінцівка твору? Чому?

· Що робить Івана Вишенського близьким нашому часу?

· Якщо б  ви помінялися з Іваном Вишенським місцями, то як би вчинили ви?

· Чим  керувався Іван Вишенський, коли вирішив віддати себе служінню Богові? 

· Що образ Івана Вишенського значить для людства? ~4`
V. Рефлексія 

 1. Іван Франко у творі майстерно передає кольори і звуки природи. А використовує їх для того, щоб яскравіше зобразити стан душі героя. А якого кольору стан Вашої душі на нашому уроці? Чому? («Змійка») ~2`
2.1 Задля того, щоб ці кольори були ще яскравішими, пропоную завершити наше обговорення, склавши:

А.  Сенкант «Моральний вибір» (Додаток 8)

Б.  Продовжити: «Я зрозумів (зрозуміла), що робити вибір – це …» (Додаток 9)В.  Продовжити: «Шановний Іване Вишенський…» (Додаток 10) ~5`
2.2 Авторське крісло ~3`

3. Повернемося до Лінії 1-10. Чи змінив хтось свою думку? Чому?  ~1`
4. Звернімося до дерева очікування 

 Чи справдилися ваші очікування? Чому? Що цьому сприяло?

VI. Оцінювання. Продовжимо оцінювання 
А.  Оцініть свою роботу самостійно

Б.   Оцініть роботу кожного у групі. Поясніть ~2`

VIІ. Домашнє завдання

1. Повідомлення про Лесю Українку

2. Скласти різнорівневі запитання за біографією Лесі Українки

3. Скласти запитання у тестовій формі до біографії Лесі Українки ~2`

Слово учителя: «Думаю, найголовніше, що винесете із сьогоднішнього уроку,- це здатність цінувати життя, уміння у кожної людини бачити особистість і поважати її моральний вибір» ~1
Додаток 1 
1. Іван Вишенський 

2. Мудрий, витривалий

3. Жертвує, вірить, роздумує

4. Самопожертва заради інших людей

5. Схимник

Додаток 2

Додаток 3




Додаток 4
         Розуміти різницю між історичною правдою та художнім вимислом. Розвиток уміння аналізувати текст твору. Характеризувати образ І. Вишенського, складати план до його характеристики. Вміння пояснювати внутрішній стан героя, звертаючись до тексту. Дискувати про поведінку і вибір І. Вишенського (вчитись розуміти думку опонента, формулювати власну думку і відстоювати її), про актуальність поеми І. Франка в наш час. Усвідомлення того, що письменники-філософи – духовно багаті особистості, що кожна людина має право на вибір. Розвиток навичок мотивовано, аргументовано дискутувати.
Додаток 5
        Життя в печері – це не втеча від труднощів. У ній жити ще важче,ніж серед людей. Мало хто може на таке зважитися. А Іван Вишенський хотів присвятити остаток свого життя служінню Богові (с. 124 угорі). Адже Бог велів шукати правди (с. 130). І в печері Іван Вишенський веде боротьбу сам із собою (с. 131), щоб потім допомогти іншим. А перебування в печері допомагає Івану Вишенському зрозуміти те, для чого він живе на світі.
 Додаток 6
         Щира  молитва самітника принесе більше користі Україні, ніж боротьба.

Молитва багато значить для православних у той час коли ідуть утиски віри. Але люди просять Івана Вишенського, якого називають батьком, повернутися на Україну, щоб бути лідером у боротьбі проти Унії (с. 133.)

Іван Вишенський знову сумнівається у правильності свого вибору, але вирішує повернутися і присвятити кінець свого життя людям (с. 135).

Отже, боротьба важлива, а разом з молитвою вона стає ще сильнішою і принесе більше користі.

Додаток 7
 Іван Вишенський – зрадник і боягуз, бо він залишив Україну у складний для неї час.

Івана Вишенського ні в якому разі не можна назвати боягузом, а тим більш зрадником. Він справді, покидає Україну, щоб присвятити себе Богові, але він має причину. Та хіба зможе справжній патріот, яким і є Іван Вишенський, забути про Батьківщину?  Перебуваючи у печері, Іван Вишенський зрозумів, що його призначення на землі – служити людям і Україні (с. 137). 

На душі у старця зробилося легко, бо він знайшов правильне рішення.

Додаток 8

Сенкант

1. Моральний вибір

2. Важкий, правильний

3. Вибрати, думати, аналізувати

4. Обов’язок кожної свідомої людини

5. Прийняття рішення 

Додаток 9
         Я зрозуміла, що робити моральний вибір – це дуже важко, але кожна людина має на нього право. А також має право на свою думку. Але якщо цей вибір стосується життя інших людей, треба бути дуже обережним, адже він може зашкодити їм. Але який би вибір не зробила людина, її ніхто не може засуджувати. Та не треба забувати, що вибір повинен бути не тільки добре обміркованим, а й  зробленим від серця.

Додаток 10 
          Шановний Іване Вишенський!

 Пише вам учениця 8 класу Петренко Олена. В своєму листі я хочу зазначити, що  дуже схвильована знайомством з вами. Ви – людина сильна духом та глибоко релігійна, справжній патріот, який заради рідного краю йде на самопожертву – зречення царства небесного. Ці риси я б хотіла виховати і в собі.
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